

Торжественное засѣданіе Общества Физико-химическихъ Наукъ

1 декабря 1907 года.

Большая химическая аудиторія Университета едва могла вмѣстить многочисленныхъ друзей и учениковъ юбиляра, пришедшихъ привѣтствовать его въ этотъ знаменательный день. Появленіе юбиляра было встрѣчено дружными, шумными аплодисментами всѣхъ присутствующихъ.

Объявивъ торжественное засѣданіе Общества физико-химическихъ наукъ открытымъ, товарищъ предсѣдателя Общества, проф. А. П. Грузинцевъ, сообщилъ, что въ виду исполнившагося 30-лѣтія научно-педагогической и общественной дѣятельности предсѣдателя Общества, проф. И. П. Осипова, Общество, въ засѣданіи своемъ 7 ноября, избрало И. П. своимъ почетнымъ членомъ и постановило чествовать его въ настоящемъ засѣданіи. Затѣмъ проф. А. П. Грузинцевъ прочиталъ и передалъ юбиляру адресъ отъ членовъ Общества:

„Глубокоуважаемый Иванъ Павловичъ!

Въ этомъ году исполнилось тридцать лѣтъ Вашей научно-педагогической дѣятельности.

Общество физико-химическихъ наукъ при Харьковскомъ Университетѣ высоко цѣнитъ Ваши разносторонніе труды на научномъ поприщѣ и считаетъ своимъ нравственнымъ долгомъ отмѣтить, что ученая дѣятельность Ваша была неразрывно связана съ жизнью Общества почти со дня его возникновенія.

Ровно тридцать четыре года тому назадъ, въ засѣданіи физико-химической секціи, Вы, будучи еще студентомъ, сдѣлали Ваше первое научное сообщеніе. Съ тѣхъ поръ рѣдкій годъ Вы не выступали съ докладами или собственныхъ изслѣдованій, или работъ Вашихъ учениковъ. Числомъ сдѣланныхъ Вами сообще-

ний, а также разнообразиемъ ихъ содержанія Вы очень много содѣйствовали развитію научной дѣятельности нашего Общества.

Но Ваше цѣнное участіе въ жизни Общества не ограничивалось только научными докладами.

Въ 1877 году Ваше имя впервые встрѣчается въ спискѣ присутствующихъ въ засѣданіи членовъ.

Такимъ образомъ тридцатилѣтіе Вашей научной дѣятельности вполнѣ совпадаетъ съ принадлежностью къ Обществу. Въ теченіе тридцати лѣтъ Вы были наиболѣе дѣятельнымъ членомъ Общества, и ни одно событие въ жизни Общества не проходило безъ Вашего энергичнаго участія.

Свыше десяти лѣтъ Вы несли обязанности секретаря физико-химической секціи, а затѣмъ, въ 1891 году, Вы стали во главѣ ея, будучи выбраны предсѣдателемъ.

Когда физико-химическая секція была преобразована въ Общество физико-химическихъ наукъ, оно единогласно избрало Васъ своимъ предсѣдателемъ. Съ тѣхъ поръ и до настоящаго времени Вы неизмѣнно, съ тою же энергию и неутомимостью, несете отвѣтственные обязанности руководителя Общества.

Открывая, 15 декабря 1893 года, первое засѣданіе, Вы говорили въ своей рѣчи: „Переходя отъ жизни секціи къ жизни Общества, мы принимаемъ на себя серьезныя, отвѣтственные обязанности. Нѣтъ никакого сомнѣнія въ томъ, что каждый изъ насъ приложитъ всѣ свои старанія, чтобы содѣйствовать преуспѣянію нашего Общества“.

Девизомъ начинающейся жизни Общества Вы ставили— „въ единеніи сила“, и звали твердо идти впередъ.

Наше Общество съ глубокою признательностью свидѣтельствуетъ, что Вы съ успѣхомъ выполнили намѣченную Вами задачу, Вы высоко держали избранный девизъ, всегда заботясь о привлеченіи и тѣсномъ единеніи мѣстныхъ научныхъ силъ.

Вашимъ маститымъ учителемъ, Николаемъ Николаевичемъ Бекетовымъ, тридцать пять лѣтъ назадъ возвращено было деревцо единенія и совмѣстной научной работы—физико-химическая секція. Вы приняли на себя заботу о немъ, стремились исполнить завѣты учителя, и деревцо выросло широковѣтвистымъ деревомъ.

Общество физико-химическихъ наукъ при Харьковскомъ Университетѣ чтитъ Вашу многолѣтнюю, плодотворную и разно-

стороннюю научную дѣятельность и привѣтствуетъ Васъ въ день настоящаго торжества избраніемъ своимъ почетнымъ членомъ.

Примите же, глубокоуважаемый Иванъ Павловичъ, искреннія пожеланія, чтобы дѣятельность Ваша продолжалась еще много, много лѣтъ на пользу и науки, и нашего Общества“.

Ректоръ Университета, проф. Д. И. Багалѣй, отъ имени Совѣта Университета, привѣтствовалъ юбиляра рѣчью:

„Глубокоуважаемый Иванъ Павловичъ!

Совѣтъ Императорскаго Харьковскаго Университета поручилъ мнѣ привѣтствовать Васъ съ исполнившимся недавно 30-лѣтиемъ Вашей служебной и научной дѣятельности. Съ особыеннымъ удовольствиемъ исполняю это порученіе Совѣта, ибо оно совпадаетъ и съ моей собственою внутреннею потребностью.

Харьковскій Университетъ имѣетъ полное основаніе выразить Вамъ сегодня чувства признательности за ту существенную пользу, которую Вы принесли ему, а вмѣстѣ съ нимъ и обществу, и наукѣ. Въ дѣятельности всякаго человѣка съ болѣе или менѣе ярко выраженною индивидуальностью всегда можно подмѣтить одну основную, доминирующую черту. И вотъ, когда я поставилъ себѣ вопросъ, что красной нитью проходитъ черезъ всю Вашу многолѣтнюю дѣятельность? я отвѣтилъ себѣ: это — бодрая и потому бодрящая другихъ энергія, проявляющаяся въ живой, планомѣрной, неустанной и потому плодотворной работѣ на общую пользу съ широкимъ примѣненіемъ къ ней, гдѣ того требуетъ сущность дѣла, могучаго рычага силъ — сотрудничества.

Вы не зарыли заложенныхыхъ въ Васъ природой талантовъ, а пріумножили ихъ, Вы съумѣли широко затрачивать свою энергію на полезный трудъ, восполнять ее съ избыткомъ новыми пріобрѣтеніями разума, новымъ трудомъ самоусовершенствованія. Дѣятельность профессора сводится къ научной работѣ и преподаванію. Вы равномѣрно и успѣшно работали и въ той и въ другой области: Вы усердно трудились въ своей специальности, какъ ученый химикъ, и въ то же время Вы создали себѣ славу пре-восходнаго преподавателя. Но этого мало: Вы сдѣлали большее — Вы имѣете учениковъ, которые также уже зарекомендовали себя въ области науки и являются Вашими сотрудниками въ дѣлѣ преподаванія. А сколькимъ поколѣніямъ молодежи Вы съумѣли внушить уваженіе и любовь къ своему предмету!

57154

Принципъ сотрудничества Вы примѣняли къ тѣмъ сферамъ своей дѣятельности, въ которыхъ на немъ строится все дѣло, и здѣсь Вамъ принадлежала обыкновенно руководящая или организаторская роль, иногда роль піонера. Такимъ характеромъ проникнута была Ваша дѣятельность въ Обществѣ физико-химическихъ наукъ, гдѣ вы были сначала безсмѣннымъ секретаремъ, а потомъ безсмѣннымъ предсѣдателемъ; такимъ характеромъ проникнута была Ваша дѣятельность и въ Обществѣ пособія студентамъ, и въ Обществѣ взаимопомощи служащихъ въ Харьковскомъ Университетѣ и, наконецъ, въ комиссіи по осуществленію юбилейныхъ изданій Харьковскаго Университета, гдѣ Вы были членомъ-редакторомъ отъ физико-математическаго факультета. Я былъ предсѣдателемъ этой комиссіи и считаю своимъ долгомъ засвидѣтельствовать здѣсь публично, что Вы и тамъ проявили чрезвычайную добросовѣтность, усердіе и внимательность даже къ мелочамъ, т. е. свойства истиннаго работника, не боящагося и чернаго труда.

Обыкновенно юбилярамъ желають въ концѣ рѣчи продолженія ихъ плодотворной дѣятельности и въ будущемъ. Мнѣ этого дѣлать по отношенію къ Вамъ—юбиляру не приходится, ибо Вы сами уже приступили къ продолженію своей высокополезной дѣятельности послѣ истеченія 30 лѣтъ службы и научной работы. И всякий, кто видитъ Васъ сегодня, чувствуетъ и понимаетъ, что передъ нимъ бодрый и энергичный работникъ для новой многотрудной работы на пользу другого высшаго учебнаго заведенія—Технологическаго Института. Мало того: не желая прерывать нравственной связи съ Университетомъ, Вы и ему удѣляете часть своихъ силъ и энергіи. Говорю Вамъ за все это сердечное спасибо отъ Харьковскаго Университета“.

Деканъ медицинскаго факультета, проф. А. Х. Кузнецова принесъ привѣтствіе отъ имени медицинскаго факультета и въ теплыхъ словахъ выразилъ пожеланіе дальнѣйшей плодотворной дѣятельности.

Профессоръ Харьковскаго Технологическаго Института Г. А. Латышевъ прочелъ постановленіе Ученаго Комитета Института:

„Ученый Комитетъ Харьковскаго Технологическаго Института ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III, гордясь честью считать въ средѣ

ЦЕНТРАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ
БИБЛИОТЕКА ХАГУ
57154

своей коллегіи глубокоуважаемаго Ивана Павловича и принося ему искреннѣйшія поздравленія съ завиднымъ, по продолжительности и понесеннымъ трудамъ, юбилеемъ, желаетъ юбиляру продолжать его плодотворную дѣятельность на пользу и престольяніе отечественной науки и учащагося юношества еще многие и многіе годы“.

Предсѣдатель Учебнаго Комитета *П. Мухачевъ*.

Члены Комитета:

*P. Гартманъ.
В.Л. Кнаббе.
Н. Пильчиковъ.
И. Красускій.
А. Лидовъ.
В. Добровольскій.
Г. Латышевъ.*

Приватъ-доцентъ Г. Е. Тимофеевъ прочелъ адресъ отъ учениковъ и ближайшихъ сотрудниковъ Ивана Павловича:

„Дорогой Иванъ Павловичъ!

Позвольте намъ, группѣ Вашихъ ближайшихъ сотрудниковъ, привѣтствовать Васъ въ день празднованія тридцатилѣтія Вашей научно-педагогической дѣятельности.

Въ разное время, при разныхъ условіяхъ, съ различной подготовкой пришли мы къ Вамъ, и всѣхъ насы одинаково радушно приняли Вы. Широко открывая двери лабораторіи всѣмъ, въ комъ только Вы замѣчали желаніе учиться, Вы поддерживали въ насы интересъ къ научнымъ изслѣдованіямъ, приходя намъ на помощь и словомъ, и дѣломъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ Вы были требовательны, заставляя насы критически относиться къ самимъ себѣ и всегда учитывать свои силы. Вы были однимъ изъ первыхъ, кто далъ возможность и женщинѣ вступить въ храмъ науки.

Когда мы дѣлались Вашиими ближайшими сотрудниками, Ваше отношеніе къ намъ не измѣнялось. Требовательный при занятіяхъ, Вы постоянно заботились о насы, и мы, зная это, не стѣснялись въ трудныхъ случаяхъ обращаться къ Вамъ за помощью. И часто бывало, что Вы уже ранѣе знали въ чемъ дѣло, уже взвѣсили всѣ обстоятельства, и не было случая, чтобы кто-либо ушелъ отъ Васъ безъ совѣта и поддержки. Ваше равное и одинаково внимательное отношеніе ко всѣмъ намъ объединяло

насъ и укрѣпляло добрыя товарищескія отношенія другъ къ другу. Болѣе того: если ученикамъ Вашимъ приходится покидать лабораторію, Вы не теряете ихъ изъ виду, не оставляете ихъ безъ своей поддержки. И ученики Ваши сохраняютъ о Васъ самыя свѣтлыя воспоминанія.

Дорогой Иванъ Павловичъ! Васъ нѣтъ съ нами, но ни одно начинаніе наше не осуществляется безъ Вашего совѣта, безъ Вашего одобренія. Духъ, внесенный Вами въ лабораторію, всегда будетъ жить въ ней, постоянно, напоминая намъ о нашемъ дорогомъ учителѣ“.

Ю. Коршунъ.

Г. Тимоѳеевъ.

К. Ролль.

М. Болтина.

Л. Абаза.

Е. Грузинцева.

П. Трефильевъ.

Н. Валяшко.

Студентъ Университета Ю. И. Курцъ, отъ имени Общества взаимопомощи студентовъ естественниковъ, привѣтствовалъ юбиляра и преподнесъ дипломъ на званіе почетнаго члена Общества:

„Общее собраніе членовъ Общества взаимопомощи естественниковъ 10 ноября 1907 г., по предложенію правленія, привѣтствуетъ проф. И. П. Осипова въ день исполняющагося 30-лѣтія его выдающейся ученого-педагогической и общественной дѣятельности. Принимая во вниманіе гуманно-благотворную общественную дѣятельность проф. И. П. Осипова, его постоянное содѣйствіе процвѣтанію Общества взаимопомощи естественниковъ Харьковскаго Университета, Общество, согласно § 9 устава, гласящаго, что въ почетные члены могутъ избираться общимъ собраниемъ лица, оказавшія большія услуги Обществу,—единогласно постановило: избрать проф. И. П. Осипова въ свои почетные члены и уполномочило особую депутацію привѣтствовать проф. И. П. Осипова въ торжественномъ засѣданіи физико-химическаго Общества 1 декабря 1907 г. отъ имени всѣхъ членовъ Общества взаимопомощи естественниковъ и поднести дипломъ на званіе почетнаго члена“.

Предсѣдатель правленія Ю. Курцъ.

Товарищъ предсѣдателя Гр. Корниенко.

Слушательница Университета К. Л. Върникъ-Кейзеръ, отъ студентовъ и вольнослушательницъ II курса медицинского факультета, привѣтствовала Ивана Павловича адресомъ:

„Глубокоуважаемый Иванъ Павловичъ!

Сегодня исполнилось тридцатилѣтие Вашей научной и педагогической дѣятельности, и всѣ Ваши бывшіе и настоящіе ученики единодушно привѣтствуютъ Васъ, какъ одного изъ любимыхъ и уважаемыхъ учителей.

Будничныя стѣны нашей Alma Mater оглашаются сегодня восторженными кликами Вашихъ почитателей, и къ нимъ съ удовольствіемъ присоединяемъ свой голосъ и мы, студенты и студентки II-го курса медицинского факультета.

Въ этотъ торжественный и свѣтлый для Васъ день, мы пользуемся случаемъ громогласно заявить Вамъ о томъ свѣтломъ и неизгладимомъ впечатлѣніи, которое мы уносимъ съ собой, окончивъ занятія по предмету, которому Вы насы учили.

Прекрасное, полное интереса, ясное и простое изложеніе труднѣйшей изъ наукъ—химіи, сопровождаемое массой интереснѣйшихъ опытовъ, характеризуетъ Васъ, какъ одного изъ лучшихъ педагоговъ, и въ этомъ отношеніи Ваше имя навсегда останется у насъ въ памяти.

Наконецъ, мы считаемъ своимъ долгомъ выразить Вамъ благодарность за то, что Вы одинъ изъ первыхъ сердечно встрѣтили русскую женщину въ стѣнахъ Университета, указавъ въ своемъ отношеніи къ ней, что наука не различаетъ половъ, и что Вы всегда, какъ человѣкъ науки, считали это право неотъемлемымъ за всякий членомъ общества и своимъ энергичнымъ вліяніемъ осуществили пріемъ ее въ Университетъ.

Ваша доброта и отзывчивость на нужды студенчества, Ваша долголѣтняя полезная педагогическая дѣятельность на научной аренѣ, заставляютъ насъ пожелать Вамъ здоровья и силъ для дальнѣйшей благотворной работы на пользу родной намъ высшей школы“.

Студентъ-технологъ Ф. Покотиловъ прочелъ адресъ студентовъ-химиковъ Технологического Института:

„Глубокоуважаемый Иванъ Павловичъ!

Въ знаменательный день тридцатилѣтняго юбилея Вашей неутомимой общественной и научной дѣятельности, позгольте и

намъ—ученикамъ Вашимъ, студентамъ Харьковского Технологического Института, принести свое привѣтствіе. Ваше отношеніе къ практической и теоретической работѣ нашей въ Институтѣ, чуждое того узкаго бюрократизма, который такъ знакомъ намъ въ образѣ профессора-чиновника, Ваша готовность, въ случаѣ какихъ-либо затрудненій въ работѣ, по товарищески прійти къ намъ на помощь, создали тѣ условія, при которыхъ химическое отдѣленіе представляеть дружную тѣсную семью, относящуюся такъ строго и такъ чутко къ интересамъ нашей Alma Mater и къ интересамъ русской технической науки.

Принося свои искреннія, сердечная привѣтствія и желая Вамъ, глубокоуважаемый Иванъ Павловичъ, такъ же успешно и плодотворно работать на избранномъ Вами поприщѣ, какъ и прошлые тридцать лѣтъ,—мы твердо увѣрены, что Ваше руководство дастъ намъ—химикамъ возможность вспомнить Васъ добрымъ словомъ, выходя въ жизнь для служенія задачамъ русской техники“.

Предсѣдатель Харьковскаго Медицинскаго Общества, пріатѣль-доцентъ М. И. Свѣтухинъ привѣтствовалъ юбиляра отъ имени Общества рѣчью:

„Глубокоуважаемый Иванъ Павловичъ!

Харьковское Медицинское Общество постановило привѣтствовать Васъ по случаю исполнившагося 30-лѣтія Вашей славной и плодотворной, научной, преподавательской и общественной дѣятельности. Если бы Ваша дѣятельность не распространялась такъ широко, если бы Вы не являлись искусственнымъ и талантливымъ популяризаторомъ свѣдѣній по химіи въ широкихъ общественныхъ кругахъ и въ народной аудиторіи, то и тогда Медицинское Общество считало бы своимъ пріятнымъ долгомъ и нравственною обязанностью привѣтствовать Васъ сегодня и выразить Вамъ свою признательность, какъ профессору, у которого учились химіи многія поколѣнія врачей. Особенно глубока должна быть эта признательность въ виду того, что изученіе медицины не мыслимо безъ солидныхъ свѣдѣній по химіи; свѣдѣнія эти необходимы при изученіи анатоміи и физіологіи и при изученіи свойствъ лѣкарственныхъ веществъ и дѣйствія ихъ при различныхъ болѣзняхъ процессахъ. Кромѣ этого, Ваша заслуга, какъ я уже сказалъ, велика особенно тѣмъ,

что вездѣ, гдѣ Вы читали популярныя лекціи по химії, Вы привлекали многолюдную аудиторію и такимъ образомъ распространяли необходимыя для жизни свѣдѣнія по химії въ широкихъ массахъ населенія и этимъ облегчили тяжелую задачу врача у постели больного, гдѣ невѣжество, суевѣріе и мракъ всегда тормозили дѣло правильнаго врачеванія.

Позвольте же, глубокоуважаемый Иванъ Павловичъ, отъ лица Харьковскаго Медицинскаго Общества пожелать Вамъ, чтобы Вы на долгіе годы оставались еще такимъ сильнымъ тѣломъ и духомъ, какъ теперь, пожелать съ тою же поразительною энергией продолжать Вашу плодотворную дѣятельность, для науки и на пользу Вашихъ слушателей, какъ въ Университетѣ, такъ и во всемъ населеніи нашего родного города“.

Товарищъ предсѣдателя правленія *Харьковскаго Общества Грамотности*, А. А. Кнюпферъ, отъ имени правленія Общества, прочитала привѣтствіе:

„Глубокоуважаемый Иванъ Павловичъ!

Правленіе Харьковскаго Общества Грамотности поручило мнѣ привѣтствовать Васъ въ день тридцатилѣтія вашей научно-педагогической дѣятельности.

Наше Общество, одно изъ старѣйшихъ просвѣтительныхъ обществъ Россіи, обязано своимъ возникновеніемъ культурнымъ стремленіямъ и неустанной энергіи цѣлаго ряда профессоровъ Харьковскаго Университета.

Учредителями Общества были: Н. Н. Бекетовъ, А. Н. Стояновъ, Э. К. Кроянскій и др.

Если мы ознакомимся съ исторіей почти сорокалѣтней дѣятельности Общества Грамотности, то должны будемъ признать, что не только инициаторами, но и выдающимися дѣятелями его на протяженіи этихъ нѣсколькихъ десятковъ лѣтъ и до сего времени были профессора Харьковскаго Университета. Лучшія страницы жизни Общества тѣсно связаны съ ихъ именами, и среди нихъ стоите Вы, глубокоуважаемый Иванъ Павловичъ. Вамъ не были чужды культурныя стремленія широко просвѣщенаго человѣка и сознаніе гражданскаго долга передъ темной массой народа. Среди Вашихъ обширныхъ научныхъ занятій, Вы удѣляли и удѣляете время и силы на работу въ просвѣтительныхъ учрежденіяхъ Общества Грамотности.

Примите же наше привѣтствіе, нашу искреннюю признательность и горячее пожеланіе Вамъ еще много лѣтъ служить человѣчеству, какъ Вашими научными знаніями, такъ и Вашимъ участіемъ въ культурной общественной работѣ“.

Товарищъ предсѣдателя правленія А. Кюнгферъ.

Предсѣдатель правленія Харьковскаго Общества Грамотности и членъ Комитета Народнаю Дома, В. М. Козловъ, отъ имени Комитета, произнесъ слѣдующее привѣтствіе:

„Глубокоуважаемый Иванъ Павловичъ!

Примите и наше обращеніе, отъ лица Комитета по управлению Народнымъ Домомъ Харьковскаго Общества Грамотности.

Онъ возникъ, какъ и всѣ остальные учрежденія Общества, по частной инициативѣ. Помимо рядовыхъ дѣятелей, въ созиданіи и направлениі его дѣятельности принимали участіе и люди науки, достойные представители Харьковскаго Университета. Вы также, Иванъ Павловичъ, на пользу и процвѣтаніе этого просвѣтительнаго учрежденія, внесли значительную долю своего труда.

Съ самаго начала возникновенія мысли о постройкѣ Народнаго Дома Вы присоединились къ кружку лицъ, изъ которыхъ составился Комитетъ по устройству Народнаго Дома, и вошли въ составъ этого Комитета.

Позднѣе, когда уже выросло самое зданіе, лекціею 22 марта 1903 г. въ залѣ Дворянскаго Собранія, Вы способствовали пополненію кассы Народнаго Дома.

Другая лекція, прочитанная 8 апрѣля настоящаго года въ самомъ Народномъ Домѣ, преслѣдовала цѣль собрать, въ качествѣ слушателей, постоянныхъ посѣтителей его, главный контингентъ которыхъ—рабочіе заводовъ. Слушатели, которымъ удалось быть на лекціи, какъ извѣстно Комитету, получили полное удовлетвореніе всѣмъ сообщеннымъ Вами по избранной Вами темѣ о „металлахъ“.

Мы счастливы, что на насъ выпала честь привѣтствовать Васъ, Иванъ Павловичъ, отъ имени Комитета, что даетъ намъ возможность выразить Вамъ, въ настоящій знаменательный день, наши личныя чувства глубокаго уваженія и отъ души пожелать продолженія Вашей дѣятельности на многіе годы на научномъ и общественномъ поприщѣ“.

Членъ правленія *Общественной Библиотеки*, проф. А. П. Грудинцевъ, сказалъ привѣтствіе отъ правленія Библиотеки:

„Дорогой товарищъ! Правленіе Харьковской Общественной библиотеки поручило мнѣ отъ его имени привѣтствовать Васъ въ день тридцатилѣтія Вашей ученой и общественной дѣятельности. Я съ тѣмъ большимъ удовольствіемъ принялъ это порученіе, что Ваша дѣятельность по Общественной библиотекѣ, которая занесена на страницы ея исторіи, выразилась въ поддержкѣ и укрѣплении того направленія библиотеки, которое и я, съ немногими моими сторонниками въ правленіи, считалъ своимъ долгомъ отстаивать отъ покушеній измѣнить это направленіе на противоположное.

Благодаря Вашей энергичной помощи, тѣмъ темнымъ силамъ не удалась ихъ попытка свести дѣятельность библиотеки съ прямого пути обслуживанія потребностей въ книгѣ и газетѣ широкихъ слоевъ Харькова на узкій путь служенія только однимъ обеспеченнымъ группамъ его. И библиотека всегда будетъ вспоминать Васъ, дорогой товарищъ, въ числѣ тѣхъ ея дѣятелей, которые такъ много споспѣществовали ея успѣхамъ.

Позвольте пожелать Вамъ, чтобы Вы и въ послѣдующей Вашей дѣятельности оставались тѣмъ Иваномъ Павловичемъ Осиповымъ, котораго знаетъ и цѣнитъ Харьковъ!“

О. А. Родіонова привѣтствовала юбіляра отъ Комитета Общества взаимопомощи трудящихся женщинъ.

Предсѣдатель *Совѣта Курсовъ для рабочихъ*, проф. А. Н. Красновъ, прочиталъ адресъ:

„Многоуважаемый Иванъ Павловичъ! Совѣтъ Курсовъ для рабочихъ съ чувствомъ живѣйшей радости шлетъ Вамъ привѣтствіе и поздравленіе съ юбилеемъ Вашей 30-лѣтней дѣятельности. Отъ души желая Вамъ дальнѣйшихъ успѣховъ на поприщѣ научной и литературной дѣятельности, онъ съ глубокой благодарностью вспоминаетъ о Вашихъ трудахъ въ первые и самые трудные годы существованія Курсовъ, когда Ваши интересныя лекціи, привлекая обильные кадры слушателей изъ среды рабочаго люда, содѣйствовали популярности и доброй славѣ учрежденія „Курсы для рабочихъ г. Харькова“.

Да дастъ Вамъ Богъ здоровья и силъ трудиться и далѣе
такимъ же успѣхомъ на пользу родины и народа“.

Предсѣдатель Совѣта Курсовъ *А. Красновъ*.

Товарищъ предсѣдателя *И. Скрыпченко*.

Инженеръ-технологъ И. К. Скрыпченко привѣтствовалъ
юбиляра, какъ бывшій ученикъ его по реальному училищу, слѣдую-
щими словами:

„Многоуважаемый Иванъ Павловичъ!

Четверть вѣка тому назадъ, въ ряду другихъ болѣе вид-
ныхъ формъ дѣятельности Вашей, Вы несли еще скромныя обя-
занности преподавателя Харьковскаго реального училища. Но
это было тогда, когда оно было „реальнымъ“ не по одному лишь
названію, какъ теперь, когда въ стѣнахъ его были химическая
лабораторія и механическая мастерская, а химія преподавалась,
не какъ побочный отдѣль физики, а какъ самостоятельный пред-
метъ, дробясь въ свою очередь на неорганическую, органическую
и техническую химію. Въ короткое время, несмотря на ограничен-
ность средствъ и небольшое число отведенныхъ Вамъ уроковъ,
Вы съумѣли заинтересовать насъ наукой и дать намъ солидныя
знанія. Я одинъ изъ этихъ питомцевъ Вашихъ, разсѣянныхъ
нынѣ по разнымъ мѣстамъ Россіи, счастливъ возможностью
сказать Вамъ здѣсь, какъ любили и какъ помнятъ Васъ Ваши
ученики-реалисты“.

Секретарь Общества пособія нуждающимся студентамъ Уни-
верситета П. П. Кулжинскій, въ теплыхъ выраженіяхъ, при-
вѣтствовалъ юбиляра отъ имени Общества.

Предсѣдатель ревизіонной комиссіи *Ссудосберегательной*
кассы служащихъ въ Университетѣ, проф. И. В. Нетушилъ, при-
вѣтствовалъ отъ имени членовъ кассы:

„Послѣ такого длиннаго, почти безконечнаго, ряда привѣт-
ствій отъ представителей общественныхъ учрежденій и обще-
ственныхъ интересовъ, я являюсь передъ Вами, дорогой коллега,
съ поклономъ отъ имени учрежденія, мало кому, вѣроятно, из-
вестнаго среди собравшихся здѣсь, въ этой аудиторіи, для чество-
ванія 30-лѣтнаго юбилея Вашей плодотворной ученой и просвѣ-

тильной дѣятельности. Вы были главнымъ инициаторомъ, а затѣмъ безсмѣннымъ, до настоящей минуты, предсѣдателемъ ссудо-сберегательной кассы служащихъ въ Университетѣ. Въ качествѣ члена ревизіонной комиссіи, состоящаго въ этомъ званіи съ самого момента зарожденія этого симпатичнаго дѣла, я имѣю возможность свидѣтельствовать передъ лицомъ сегодняшняго торжественаго собранія о томъ, съ какой энергией Вы осуществили принятую на себя задачу, не встрѣчавшую въ окружавшей васъ средѣ, надлежащаго пониманія и надлежащей поддержки. Изъ профессорской коллегіи на первыхъ порахъ къ Вамъ примкнули лишь немногіе, главнымъ образомъ изъ числа тѣхъ, кто былъ раньше знакомъ съ подобными кассами по своей службѣ въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ. Идея облегченія мелкаго кредита, мало развитаго въ то время въ общественныхъ кредитныхъ учрежденіяхъ города Харькова, была подхвачена прежде всего наименѣе обеспеченною частью университетскихъ служащихъ. Но благодаря Вашей неутомимой заботливости о созданномъ Вами дѣлѣ, благодаря Вашей честности, которая какъ бы въ видѣ знамени, развѣвалась надъ нашимъ трудомъ, служа гарантіей за цѣнность вложенныхъ въ это дѣло маленькихъ капиталовъ путемъ ежемѣсячныхъ взносовъ, ссудосберегательная касса пріобрѣтала, чѣмъ дальше, тѣмъ больше сочувствія въ университетской средѣ. Въ результатѣ получилось то, что въ настоящее время ссудосберегательная касса служащихъ въ Университетѣ представляетъ собою весьма солидное учрежденіе, участниками котораго являются уже нынѣ, если не всѣ, то громадное большинство представителей всѣхъ разрядовъ Университетской службы. Позвольте же и мнѣ, въ эту торжественную минуту, присоединиться къ голосу Вашихъ многочисленныхъ почитателей и просить Васъ принять нашъ глубокій поклонъ и нашу искреннюю благодарность за предпринятое Вами доброе дѣло. Лѣстимъ себя надеждою, что Ваша разнообразная дѣятельность, столь ярко освѣщенная нынѣшнимъ торжествомъ, не помѣшаетъ намъ видѣть Васъ и впредь во главѣ нашего учрежденія, въ качествѣ нашего глубокоуважаемаго и любимаго предсѣдателя“.

Секретарь Общества физико-химическихъ наукъ *В. П. Пашковъ* прочиталъ привѣтственные письма и телеграммы, полученные ко дню юбилея.

Городскія привѣтствія поступили отъ слѣдующихъ лицъ:

Отъ Попечителя Харьковскаго Учебнаго Округа *C. A. Раевского:*

„Дорогой и глубокоуважаемый Иванъ Павловичъ!

Не имѣя возможности присутствовать сегодня на засѣданіи физико-химическаго Общества, горячо привѣтствуя Васъ по слѣдаю исполнившагося тридцатилѣтія Вашей учено-педагогической дѣятельности и отъ души желаю Вамъ здоровья, сохраненія бодрости и крѣпости духа на многіе годы, для пользы научнаго образованія юныхъ поколѣній въ родномъ Университетѣ.

Пусть тотъ свѣточъ, который нѣкогда зажегъ въ химической лабораторіи Харьковскаго Университета незабвенный Николай Николаевичъ Бекетовъ, и священный огонь котораго съ такимъ успѣхомъ поддерживали въ теченіе многихъ лѣтъ Вы и безвременно почившій Германъ Ивановичъ Лагермаркъ, горитъ вѣчно свѣтлымъ пламенемъ, никогда не угасая“.

Любящій и душевно преданный *C. Раевский.*

Отъ Харьковскаго Городскаго Головы профессора *A. K. Погорѣлко:*

„Многоуважаемый Иванъ Павловичъ!

Не имѣя физической возможности быть сегодня въ засѣданіи физико-химическаго Общества и засвидѣтельствовать Вашъ чувство своего глубочайшаго уваженія, я покорнѣйше прошу Васъ принять мой сердечный привѣтъ по случаю юбилея Вашей популярно-научной дѣятельности, которой я былъ личнымъ свидѣтелемъ. Дружески жму Вашу руку и отъ всей души желаю Вамъ многихъ лѣтъ, доброго здоровья и энергіи для продолженія Вашихъ работъ на пользу науки и во славу общества“.

Искренно Васъ уважающій *A. Погорѣлко.*

Отъ профессора *L. L. Гиршмана:*

„Вслѣдствіе срочнаго засѣданія лишенъ возможности лично привѣтствовать Васъ, прошу принять мое горячее поздравленіе и пожеланіе еще много лѣтъ продолжать Вашу полезную ученую и общественную дѣятельность“.

Искренній привѣтъ отъ *Леонарда Гиршмана.*

Отъ профессора *L. B. Рейнгардта*:

„Глубокоуважаемый товарищъ Иванъ Павловичъ!

Не имѣя возможности присутствовать въ сегодняшнемъ собраніи физико-химического Общества, чтобы лично поздравить Васъ по случаю 30-лѣтней Вашей плодотворной ученой, учебной и общественной дѣятельности, позволяю себѣ сдѣлать это письменно и прошу принять душевное пожеланіе, чтобы Ваша высоко-полезная дѣятельность продолжалась съ неменьшимъ успѣхомъ еще многіе, многіе годы“.

Искренно преданный вамъ *L. Рейнгардтъ*.

Отъ профессора *A. С. Лебедева*:

„Многоуважаемый Иванъ Павловичъ!

Сердечно поздравляю Васъ съ тридцатилѣтиемъ Вашей почтенной, высокополезной дѣятельности на пользу науки и просвѣщенія. Вседушевно желаю Вамъ здоровья и силъ на многіе годы“.

Искренно уважающій и преданный *Лебедевъ*.

Отъ профессора *A. B. Гурова*:

„Многоуважаемый и дорогой коллега Иванъ Павловичъ!

1 декабря—знаменательный въ Вашей жизни день, день итоговъ 30-лѣтней дѣятельности. Товарищи, ученики и почитатели соберутся почтить Вашъ юбилей. Мнѣ же, къ большому моему сожалѣнію, по состоянію здоровья, не придется привѣтствовать Васъ лично. Поэтому прошу Васъ, дорогой Иванъ Павловичъ, принять отъ меня, хотя заочно, сердечное поздравленіе со днемъ 30-лѣтней плодотворной научно-педагогической дѣятельности и пожелать Вамъ, вмѣстѣ съ тѣмъ, здоровья и силъ и еще много лѣтъ впередъ продолжать выдѣляться на общемъ фонѣ профессорской среды“.

Глубоко Васъ уважающій и преданный *A. Гуровъ*.

Отъ профессора *B. Я. Данилевской*:

„Примите искреннее поздравленіе и пожеланіе силъ и здоровья. Да продлится еще на многіе годы Вашъ плодотворный трудъ на пользу наукѣ, обществу и народной грамотности“.

Профессоръ *Данилевский*.

Отъ профессора *Н. Ф. Сумцова*:

„Сердечно поздравляю дорогого старого товарища“.

Профессоръ *Сумцовъ*.

Отъ профессора *A. K. Бълоусова*:

„Душевно поздравляю юбиляра, извиняюсь, что не могу присутствовать при торжествѣ. Желаю долгой жизни, здоровья, плодотворной работы на пользу науки и родного Университета“.

Профессоръ *Алексей Бълоусовъ*.

Отъ профессора *L. Ю. Шепелевича*:

„Многоуважаемый Иванъ Павловичъ!

Весьма сожалѣю, что не имѣю возможности своевременно лично привѣтствовать Васъ въ столь знаменательный юбилейный день. Позвольте хотя письменно выразить Вамъ теплые товарищескія поздравленія и сердечные пожеланія. Да продлится Ваша высокополезная преподавательская и ученая дѣятельность еще многіе годы, при благопріятнѣйшихъ условіяхъ личной жизни“.

Искренно уважающій Васъ *L. Шепелевичъ*.

Отъ профессора *I. Ф. Зеленева*:

„Глубокоуважаемый Иванъ Павловичъ!

Примите мое сердечное привѣтствіе по случаю исполнившагося 30-лѣтія Вашей плодотворной научно-педагогической дѣятельности. Отъ души желаю Вамъ, въ полномъ здравіи и сохраненіи силъ, достигнуть и золотого юбилея—50-лѣтія. Простите же великодушно, что за болѣзнью не привѣтствовалъ Васъ лично“.

Искренно преданный Вамъ *I. Зеленевъ*.

Отъ профессора *A. H. Фаттьева*:

„Шлю поздравленія и пожеланія здоровья и силъ для продолженія вашей научно-преподавательской дѣятельности“.

Фаттьевъ.

Отъ приватъ-доцента *M. H. Лагутинского*:

„Примите, высокоуважаемый юбиляръ, и отъ меня, Вашего бывшаго слушателя, поздравленіе и пожеланіе работать многіе, многіе годы, такъ же блестяще, какъ до сихъ поръ, во славу науки, на пользу родному просвѣщенію“.

Лагутинский.

Отъ лаборанта Университета доктора *В. Д. Маленюка*:

„Не имѣя возможности, по нездоровью, лично привѣтствовать Васъ, глубокоуважаемый профессоръ, въ торжественный день Вашего тридцатилѣтняго юбилея, шлю мое сердечное поздравленіе и лучшія пожеланія“.

Докторъ *Маленюкъ*.

Отъ ординатора Университета, доктора *М. П. Ряснянского*:

„Глубокочтимый Иванъ Павлович! Прошу принять отъ меня, близкаго свидѣтеля хотя малой части Вашей дѣятельности, сердечная поздравленія. Твердо вѣрю, что еще много лѣтъ мы будемъ имѣть счастье видѣть Васъ въ числѣ неутомимыхъ работниковъ Университета, общества и науки“.

Ряснянский.

Отъ слушательницъ Высшихъ женскихъ Курсовъ Общества трудящихся женщинъ:

„Слушательницы Высшихъ женскихъ Курсовъ при Обществѣ трудящихся женщинъ, въ день тридцатилѣтія профессорской дѣятельности, горячо привѣтствуютъ глубокоуважаемаго профессора Ивана Павловича, какъ представителя науки и какъ общественнаго дѣятеля, содѣйствовавшаго открытію и способствовавшаго дальнѣйшему процвѣтанію Курсовъ“.

Отъ Комитета Первой бесплатной народной читальни-библиотеки Харьковскаго Общества Грамотности:

„Комитетъ Первой бесплатной народной читальни-библиотеки Харьковскаго Общества Грамотности, въ день чествованія тридцатилѣтія Вашей высокополезной научно-педагогической и общественной дѣятельности, шлетъ Вамъ, какъ бывшему члену и предсѣдателю Комитета, много потрудившемуся для процвѣтанія читальни-библиотеки, свой задушевный привѣтъ и искренняя пожеланія, чтобы Ваша плодотворная научная и общественная работа и въ будущемъ продолжалась еще многіе годы“.

Предсѣдатель Комитета *Л. Бро*.

Отъ предсѣдателя Комитета Общества пособія нуждающимся студентамъ Университета *П. К. Баженова*:

„Очень сожалѣю, что не могу лично поздравить. Прошу принять поздравленія и наилучшія пожеланія“.

Предсѣдатель Комитета *Баженовъ*.

Отъ казначея Общества пособія нуждающимся студентамъ Университета *В. И. Чуина*:

„Глубокоуважаемый Иванъ Павловичъ!

Недуги мои не позволили принять участіе въ депутаціи отъ Комитета Общества по случаю чествованія 30-лѣтія Вашей плодотворной научной дѣятельности; позвольте, по крайней мѣрѣ, на этомъ листѣ выразить, незабвенный и дорогой Иванъ Павловичъ, мое сердечное поздравленіе съ торжественнымъ днемъ Вашей жизни и пожелать отъ души еще много лѣтъ здравствовать и продолжать Вашу многостороннюю дѣятельность. Желаю также, чтобы Вы и впредь были такимъ же энергичнымъ и неутомимымъ. Ваше честное, доброе и сердечное отношеніе ко всѣмъ навсегда останется въ нашей памяти о Васъ, незабвенный Иванъ Павловичъ“.

Вашъ *Влад. Чуинъ*.

Отъ служащихъ Перваго взаимнаго Общества страхования жизни:

„Служащіе Перваго взаимнаго Общества страхованія жизни приносятъ искреннее поздравленіе своему предсѣдателю, глубокоуважаемому Ивану Павловичу, по случаю 30-лѣтняго юбилея научно-педагогической дѣятельности и желаютъ, чтобы эта плодотворная дѣятельность продолжалась еще на долгіе годы“.

Ивановъ, Киселевъ, Коренблатъ, Гордьевъ, Склярова, Кравчуновская.

Изъ другихъ городовъ получены привѣтствія:

Изъ Петербурга:

Отъ академика *Н. Н. Бекетова*:

„Глубокоуважаемый Иванъ Павловичъ!

Мнѣ чрезвычайно пріятно привѣтствовать Васъ съ исполнившимся 30-лѣтіемъ Вашей замѣчательной научной и педаго-

гической дѣятельности. Примѣръ Вашей безпредѣльной любви къ наукѣ свидѣтельствуется многочисленными работами Вашими въ области изомеріи органическихъ соединеній, которую Вы многосторонне изучали и чисто химическими путями, и съ помощью калориметрическихъ измѣреній. Отдавая большую часть своего времени чисто научнымъ изслѣдованіямъ, Вы въ то же время заботились о распространеніи не только знанія, но и любви къ наукѣ, что доказывается многочисленными учениками Вашими, начавшими свою научную дѣятельность подъ Вашимъ руководствомъ. Своимъ примѣромъ Вы постоянно поддерживали огонь научной мысли въ предсѣдательствующемъ Вами Харьковскомъ Обществѣ физико-химическихъ наукъ.

Кончаю душевнымъ пожеланіемъ, чтобы Вы еще долго стояли во главѣ Харьковскихъ химиковъ.

Примите же мой личный привѣтъ, какъ бывшій мой ученикъ, которымъ я вполнѣ могу гордиться“.

Николай Бекетовъ.

Отъ профессоровъ Петербургскаго Университета *A. E. Фаворского и B. E. Тищенко*:

„Привѣтствуемъ уважаемаго Ивана Павловича въ день тридцатилѣтія его научной и педагогической дѣятельности, желаемъ столь же ревностно и успѣшно продолжать ее еще многіе годы“.

Тищенко, Фаворский.

Отъ студентовъ Горнаго Института:

„Привѣтствуемъ дорогого профессора. Бывшіе ученики студенты-горняки“.

Гаркави, Нетушилъ, Крамаревъ.

Отъ бывшаго Харьковскаго врачебнаго инспектора *P. I. Колысако*:

„Глубокоуважаемый Иванъ Павловичъ!

Когда я узналъ, что въ скоромъ времени предполагаютъ чествовать Васъ по поводу истекшаго 30-лѣтія Вашей ученой дѣятельности, я очень обрадовался представившейся мнѣ возможности выразить Вамъ мои самыя искреннія чувства.

Вездѣ и всегда Вы являлись серьезнымъ ученымъ и въ то же время не узкимъ специалистомъ, а человѣкомъ съ широкимъ горизонтомъ мысли, человѣкомъ, способнымъ увлекаться служеніемъ на пользу обществу.

Ваше деликатное обращеніе съ людьми побуждало сердце каждого и располагало къ Вамъ, внушая довѣріе и уваженіе къ Вашему научному авторитету. Мое кратковременное знакомство съ Вами въ Харьковѣ оставило слишкомъ глубокій и неизгладимый слѣдъ въ моей душѣ.

Примите же, глубокоуважаемый Иванъ Павловичъ, и отъ меня, случайного знакомаго, поздравленіе и привѣтъ по поводу 30-лѣтія Вашей ученой дѣятельности и искреннее, задушевное пожеланіе сохранить свои силы и энергію для продолженія Вашей плодотворной ученой и общественной дѣятельности на долгіе годы“.

Искренно преданный и почитающій Васъ *П. Кольский*.

Изъ Москвы:

Отъ почетнаго члена Общества физико-химическихъ наукъ *П. Д. Хрущова*:

„Прошу передать юбиляру мои поздравленія и лучшія пожеланія во всемъ“.

Павелъ Хрущовъ.

Изъ Кіева:

Отъ химиковъ Университета:

„Химики Университета Св. Владимира, шлютъ глубокоуважающему юбиляру привѣтъ и пожеланія дальнѣйшей плодотворной дѣятельности на пользу науки и просвѣщенія“.

Барзиловский, Реформатский, Егоровъ, Сперанский, Яворский, Мацуревичъ, Молчановский, Дайнъ, Перье, Агафоновъ.

Отъ профессоровъ Политехникума: *В. Ф. Тимофеева и И. Д. Жукова*:

„Шлемъ горячія поздравленія Обществу физико-химическихъ наукъ въ день празднованія тридцатилѣтія дѣятельности предсѣдателя, профессора Осипова. Привѣтствуемъ, въ лицѣ дорогого Ивана Павловича, талантливаго ученаго и педагога, ревностнаго

дѣятеля на поприщѣ просвѣщенія, неизмѣнного друга молодежи, стремящейся къ познанію науки, рѣдкаго и чуткаго товарища, желаемъ здоровья, силъ, продленія дѣятельности на многіе годы“.

Жуковъ, Тимофеевъ.

Отъ бывшихъ Харьковскихъ химиковъ:

„Кievskie харьковцы-химики поздравляютъ юбиляра и шлютъ пожеланія дальнѣйшей счастливой дѣятельности“.

Отъ профессора Политехникума С. А. Иванова:

„Шлю юбиляру поздравленія и лучшія пожеланія“.

Сергий Ивановъ.

Изъ Казани:

Отъ профессора Университета Ф. М. Флавицкаго:

„Привѣтствую предсѣдателя Общества, желаю долгой научной дѣятельности“.

Флавицкий.

Изъ Одессы:

Отъ профессоровъ Университета В. М. Петриева и П. Г. Меликова:

„Поздравляемъ дорогого товарища, Ивана Павловича, съ тридцатилѣтіемъ научной и преподавательской дѣятельности и желаемъ еще многіе годы служить наукѣ и просвѣщенію“.

Петриевъ, Меликовъ.

Изъ Томска:

Отъ профессоровъ Технологического Института:

„Химики—харьковцы шлемъ многоуважаемому Ивану Павловичу Осипову, положившему много труда на организацію университетской лабораторіи, оживленіе химического Общества, привѣтъ и поздравленіе съ тридцатилѣтіемъ научной полезной общественной дѣятельности, пожеланіе энергіи, силъ, поработать обновленію близкаго сердцу нашему Харьковскаго Технологического Института. Биватъ“.

Зубашевъ, Рыбалкинъ, Филатовъ, Сабекъ, Джонсъ, Турбаба.

Изъ Риги:

Отъ химиковъ Политехникума:

„Многоуважаемому Ивану Павловичу Осипову посылаемъ къ тридцатилѣтнему юбилею его плодотворной академической дѣятельности почтительный и сердечный привѣтъ. Многія лѣта, много успѣха, много любви и впередѣ“.

Рижскіе химики: *Вальденъ, Луцъ, Центнершверъ, Телетовъ, Штейнбахъ, Даусъ, Прѣдитъ, Плимокъ.*

Отъ профессора Политехникума *Г. Г. Трея:*

„Горячо привѣтствую Васъ, дорогой Иванъ Павловичъ! Въ этотъ знаменательный день исполнилось тридцать лѣтъ Вашей плодотворной дѣятельности, въ теченіе которой Вы были лучшимъ другомъ окружающихъ и шли всегда навстрѣчу нуждамъ каждого. Отъ всей души желаю Вамъ силъ и здоровья на многіе, многіе годы“.

Профессоръ *Трей.*

Изъ Бреславля:

Отъ приватъ-доцента Харьковскаго Университета *П. Н. Дащенко:*

„Отъ всего сердца привѣтствую высокоуважаемаго юбиляра и душевно желаю ему еще многіе годы продолжать свою неустанную научно-педагогическую дѣятельность“.

Дащенко.

Кромѣ того, получены поздравленія:

Отъ Харьковскаго Отдѣленія Императорскаго Русскаго Техническаго Общества, отъ профессора *П. Н. Барабашова*, приватъ-доцента *А. М. Черевкова*, преподавателя Технологическаго Института *Ф. М. Бера* и другихъ лицъ.

Всѣ рѣчи, членіе адресовъ, писемъ и телеграммъ встрѣчались единодушными апплодисментами собранія.

Сильно растроганный юбиляръ, благодарилъ всѣхъ, почтившихъ его своими привѣтствіями и вниманіемъ, слѣдующею рѣчью

„Милостивыя Государыни!

Милостивые Государи!

Многолюдство настоящаго собранія, его составъ и извѣстная торжественность обстановки—явились для меня полной неожиданностью.

Правда, я имѣлъ свѣдѣнія, что дорогое для меня учрежденіе, Общество физико-химическихъ наукъ, имѣть въ виду оказать мнѣ нѣкоторыя почести; но я смотрѣлъ на это, какъ на желаніе Общества отмѣтить ту связь, которая соединяетъ меня со временемъ студенчества съ этимъ научнымъ учрежденіемъ.

И вотъ, не безъ смущенія входя въ эту столь близкую мнѣ аудиторію, я увидѣлъ, что дѣло стоитъ иначе: кромѣ членовъ Общества, аудиторію почтили своимъ присутствіемъ выдающіеся представители Университета, общественныхъ и студенческихъ организацій.

Высокопочтенное собраніе, конечно, легко пойметъ то сильное душевное волненіе, которое владѣеть мною въ настоящую минуту—послѣ ряда произнесенныхъ здѣсь рѣчей и привѣтствій, а потому снисходительно отнесется къ недостаткамъ моего отвѣтнаго слова.

Резюмируя все здѣсь сказанное и прочитанное, можно сдѣлать одинъ крупный выводъ: я былъ дѣльнымъ профессоромъ и полезнымъ общественнымъ дѣятелемъ. Такой выводъ, конечно, имѣть огромную цѣнность и чрезвычайно лестенъ для меня; позволяю себѣ думать, что мои достоинства нѣсколько преувеличены. Да, наконецъ, если бы приведенный выводъ былъ безупреченъ въ своей точности, даетъ ли это поводъ мнѣ и вообще человѣку въ моемъ положеніи гордиться такимъ почетнымъ отзывомъ?

Я не стану здѣсь повторять, то, что обыкновенно—и примѣтъ совершенно правильно—говорится въ такихъ случаяхъ о вліяніи и поддержкѣ среды; но я не могу обойти молчаніемъ одного рода вліянія, подъ которое я счастливымъ образомъ подпалъ.

Человѣку вообще свойственна подражательность, и мы сплошь и рядомъ видимъ, что прежде чѣмъ стать самостоятельными, выработать индивидуальное міропониманіе, онъ ставить

себѣ идеалы, къ которымъ и начинаетъ стремиться. Эти идеалы могутъ быть разныхъ масштабовъ, различной цѣнности, удачно или неудачно выбраны. Такъ было и со мною. Едва прикоснувшись къ наукѣ, я имѣлъ предъ собою яркій и рѣдкій примѣръ служенія наукѣ, въ лицѣ моего глубокоочтимаго учителя Николая Николаевича Бекетова. Позднѣе, приступая къ преподаванію и входя въ общеніе со студентами, я опять черпалъ поученіе изъ дѣятельности Николая Николаевича и другого глубокоуважаемаго мною профессора—Леонарда Леопольдовича Гиршмана. Всякій разъ, когда представлялся трудный для решенія случай, я обсуждалъ его съ точки зрѣнія такой: какъ бы въ данномъ случаѣ поступили Бекетовъ и Гиршманъ; выводъ получался быстро, и мнѣ оставалось только учесть его, съ точки зрѣнія обстоятельствъ данного момента, чтобы затѣмъ съ успѣхомъ выйти изъ затрудненій.

Точно то же произошло со мною и въ отношеніи служенія общественнымъ интересамъ. И на этомъ пути я имѣлъ предъ собою примѣръ преданнаго и безкорыстнаго служенія общественнымъ интересамъ въ лицѣ двухъ крупныхъ дѣятелей нашего Общества Грамотности; это были С. А. Раевскій и В. Я. Данилевскій. Они первые познакомили меня съ этимъ замѣчательнымъ Обществомъ, за что я имѣю будущемъ глубоко признателенъ.

При наличии такого рода вліяній, мнѣ кажется, немудрено болѣе или менѣе успешно выполнять взятые на себя задачи: не надо мечтать сдѣлать что-то большое, а нужно просто работать по мѣрѣ силъ и разумѣнія. Такъ я и поступалъ, глубоко убѣжденный, что только такимъ путемъ и возможно принести посильную пользу. Конечно, не мало минутъ тяжелаго раздумья пронеслось надъ мою головою; не разъ приходилось извѣдать всю горечь разочарованія или поставить крестъ надъ желаннымъ, но недостижимымъ. Но вѣдь такова жизнь, и иначе не можетъ быть!

Моментъ слишкомъ серъезенъ, чтобы я могъ обратиться къ отдельнымъ учрежденіямъ и лицамъ съ изъявленіемъ моей признателности за ту честь, которая мнѣ только что была оказана. И я позволяю себѣ надѣяться, что высокопочтенное собраніе, въ цѣломъ его составѣ, не откажется принять самыя искренніяувѣренія въ моей глубочайшей благодарности за внимание къ моей скромной дѣятельности, начавъ съ г. ректора Университета, какъ представителя того учрежденія, которое дало мнѣ высшее образованіе“.

Долго несмолкавшия аплодисменты были отвѣтомъ на рѣчъ И. П.

Засѣданіе окончилось около 11 час. вечера. Чествованіе закончилось товарищескимъ ужиномъ въ ресторанѣ „Grand Hôtel“, за которымъ было произнесено много тостовъ и рѣчей и прочитаны телеграммы, полученные отъ знакомыхъ юбиляра.

Въ слѣдующемъ очередномъ засѣданіи Общества, 15 декабря 1907 г., проф. И. П. Осиповъ, открывши засѣданіе, благодарилъ Общество за оказанную ему честь слѣдующими словами:

„Глубокоуважаемые, дорогіе товарищи!

Въ вашей средѣ зародилась мысль отмѣтить исполнившееся 30-лѣтие моей дѣятельности, вашими же стараніями идея эта и осуществлена. Истинно говорю вамъ, что я никогда и не мечталъ о такой высокой и лестной оцѣнкѣ моихъ трудовъ. Въ отвѣтной рѣчи на публичномъ и торжественномъ собраніи я старался отмѣтить, какіе стимулы мною руководили. Здѣсь, въ нашемъ ученомъ собраніи, я позволю себѣ коснуться нѣкоторыхъ деталей.

Въ тѣ времена, когда я былъ студентомъ, и когда благодаря добромъ вниманію Н. Н. Бекетова, Г. И. Лагермарка и А. П. Эльтекова мнѣ было разрѣшено посѣщать засѣданія физико-химической секціи Общества опытныхъ наукъ, ни о какихъ ученыхъ студенческихъ кружкахъ рѣчи не было. Но это вовсе не значило, что студенчество тѣхъ временъ менѣе любило науку; я могу положительно засвидѣтельствовать, что тогдашнее отношеніе молодежи къ наукѣ носило характеръ даже благоговѣйного почтенія. И мы, студенты тѣхъ временъ, были большими идеалистами: въ профессорахъ мы видѣли представителей высшей мысли и охотно мирились съ мыслью, что общеніе между ними и нами возможно, но необязательно.

Принявъ это во вниманіе, вы легко можете себѣ представить тѣ чувства, съ какими студентъ входилъ на засѣданіе ученаго Общества. Я долженъ при этомъ сказать, что чувство неловкости и стѣсненія быстро проходило, благодаря обходительности и привѣтливости именно профессоровъ, посѣщавшихъ засѣданія. Вотъ при какихъ условіяхъ я впервые студентомъ появился на засѣданіяхъ нашего ученаго Общества.

Какъ вы знаете, скоро мнѣ посчастливилось выступить въ роли докладчика. И съ тѣхъ поръ, вотъ уже 34 года, я посѣщаю его засѣданія. Но что замѣчательно, такъ это то, что я не припомню рѣшительно ни одного засѣданія, присутствуя на которомъ, я чому нибудь не поучился бы. Я могу сказать, что наше Общество на мое научное развитіе оказало огромное вліяніе, и я обязанъ ему за это самою глубокою благодарностью.

Посѣщая засѣданія въ качествѣ члена Общества, а позже секретаря и еще позже предсѣдателя, я всегда ощущалъ какое-то бодрящее вліяніе, а простота и непритязательность отношеній между членами Общества дѣлали эти засѣданія еще болѣе привлекательными.

Вы, можетъ быть, слишкомъ высоко оцѣнили меня, оказавъ мнѣ такую высокую честь, какъ избраніе въ почетные члены. Но разъ это сдѣлано, я приношу вамъ мою искреннюю и глубокопрочувствованную благодарность. Но вы на этомъ одномъ не остановились и захотѣли обратить общественное вниманіе на мою дѣятельность. Я увѣренъ, что все это дѣгалось искренне и охотно, и я глубоко тронутъ такимъ яркимъ проявленіемъ вашихъ симпатій ко мнѣ. Трудно подыскать слова, которыми бы я точно передалъ свои ощущенія, да вы этого и не потребуете: Итакъ, закончу, сказавъ, что я тронутъ до глубины души, благодаренъ нескажанно и низко кланяюсь вамъ за все, вами для меня сдѣланное“.